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1. TÍTULO DEL TRABAJO:

“El Ñandú, una Industria por Descubrir: Implicaciones y Estrategias Competitivas para su Desarrollo en Argentina”

2.  INTRODUCCIÓN

La industria del avestruz ha tenido un crecimiento muy importante en los últimos años.  Comenzó hace más de 100 años en África del Sur, como una empresa comercial viable. Actualmente, la explotación de esta ave constituye una industria emergente en Francia, España, Canadá, Sudáfrica, Israel, Estados Unidos y Australia, entre otros países. Hoy, los principales países importadores de carne congelada y fresca son Suiza, Francia, Alemania, Japón y Holanda. 

Del avestruz se puede aprovechar prácticamente todo,  aunque los principales productos que se obtienen de esta ave son la carne, la piel, las plumas y los huevos. Existen otros productos que se obtienen del mismo, como lo son las pestañas que se usan para fabricar brochas finas y el pico y las uñas se utilizan en joyería.

Existen investigaciones que planean hacer uso de sus ojos para aprovecharlos en transplantes de cornea en humanos.  También se está estudiando la posibilidad de aplicación de los tendones en humanos, por tener características similares en cuanto a fuerza, consistencia y longitud.  Asimismo, se ha observado que el cerebro del avestruz produce una enzima que actualmente es utilizada para tratar la enfermedad de Alzheimer.

Son animales rústicos, duros, no necesitan ningún tipo de vacuna ni tratamiento, esto es cierto aplicado a los animales mayores a los seis meses de vida.  Respecto a los menores,  se puede decir que son delicados, necesitan 

muchos cuidados, mucha limpieza e instalaciones adecuadas.  En condiciones óptimas la mortandad es muy baja.

Los avestruces se reproducen prolíficamente hasta los 40 años, y producen 5 veces mas volumen de carne y cuero que el vacuno. Las crías recién nacidas miden 25 cm, y a los 12 meses ya están listos para matadero con alrededor de 110 kilos.

La rentabilidad del avestruz no viene solo determinada por los productos que de ella se generan sino por varios factores: 

· Un gran índice de fertilidad.

· Edad reproductiva.

· Productividad.

La crianza de avestruces no es una moda pasajera, sino que indica una fuerte tendencia de los productores hacia criar animales más eficientes y productivos, y por parte de los consumidores, debido a que se han vuelto más selectivos en cuanto a la calidad de sus alimentos,  se inclinan hacia productos cárnicos más saludables y con menos contenido de grasa.

Para Argentina, un país tradicionalmente dedicado a la ganadería bovina, esta industria representa un desafío importante ya que  el desarrollo de esta nueva actividad ganadera fomentaría no solo la reactivación del mundo del campo ganadero en zonas rurales, sino también el industrial, con la consecuente creación de nuevos puestos de trabajo en sectores muy diversos: investigación, laboratorios, universidades, sector veterinario, comercialización, fábricas de productores cárnicos, curtidos y manufacturas de piel entre otros, que se irá desarrollando poco a poco junto con los intereses y necesidades creadas.

Otros países del cono sur como lo son Chile y Brasil ya han incursionado en la cría de estos animales como una importante oportunidad de inversión. Sin embargo, debe destacarse que a pesar de que Argentina, como otros países de Sudamérica, cuenta con poblaciones salvajes de ñandúes (aves de la misma familia y con características muy similares a los avestruces), aún no han ampliado su potencial.  

Según algunos pronósticos, se estima que dentro de unos años el avestruz podría llegar a competir de forma importante mundialmente con el ganado bovino en precio e incluso llegar a desplazarlo como la principal fuente de carne y piel en el mercado global.

Uno de los objetivos de este trabajo es explorar las implicaciones que tendría la cría de ñandúes en el mercado argentino, un mercado en el cual históricamente ha preponderado la carne vacuna. En este sentido, es importante determinar si el ñandú presenta las mismas utilidades que el avestruz. 

Se pretende realizar un estudio de mercado para comprobar hasta que punto la carne y piel del ñandú podrían llegar a competir con la carne y piel  vacuna y que estrategias competitivas se podrían aplicar para su inserción en el mercado argentino.   Por otra parte, analizar las posibilidades de que esta industria sea rentable a nivel internacional a través de consorcios con otros productores argentinos, aprovechando los avances logrados en Argentina en esta modalidad.

De esta manera las empresas que formarían  parte del consorcio se agruparían organizadamente para participar conjuntamente en forma activa y directa en este negocio, con el objeto de obtener un beneficio económico, manteniendo su propia autonomía, un ordenamiento legal diferente y un régimen de gobierno igualitario. 

En el caso de los países que apenas están iniciándose en el negocio, como es el caso argentino, existen dos grandes etapas, con características muy definidas:

· Un mercado virgen genera una gran demanda por animales para reproducción y crianza, por lo tanto, por un período estimado de 7 a 8 años, el precio debe mantenerse muy alto para los reproductores, crías y huevos para incubar.  Esta etapa se caracteriza porque mucha gente desea entrar en el negocio y los márgenes en las ventas son muy significativos.  En América del Sur, recién se está iniciando esta primera fase y pueden hacerse muchos e interesantes negocios relacionados con este rubro.

· Esta es la etapa definitiva y se caracteriza cuando un mercado se satura de planteles avestruceros, baja la demanda por reproductores y nace la demanda por la carne, el cuero, el aceite y las plumas, cuatro nuevos negocios estables y perdurables.  Por lo general la carne se empieza a conocer e introducir en restaurantes de gran nivel, para luego irrumpir en el mercado del consumo masivo.   

Para que se cumplan las expectativas de un rubro rentable, la comercialización de la carne de ñandú, como todo producto nuevo, requiere de un esfuerzo intenso de difusión y promoción de sus ventajas en los medios de comunicación, permanente presencia en ferias, degustaciones etc., resaltando sus aspectos dietéticos. Hay que tener presente que la carne de ñandú aún más que la del avestruz es desconocida para la gran mayoría de los potenciales consumidores y que su precio estimado es significativamente alto. Estas acciones de promoción se facilitan en la medida que existe asociatividad y una buena capacidad de gestión empresarial por parte de los productores. 

Durante los últimos años ha habido una gran demanda por reproductores de avestruces, los que han alcanzado precios extraordinarios. Sin embargo, se estima que la crianza de avestruces puede ser un negocio rentable en la medida que el productor se capacite, trabaje a conciencia en la explotación y sepa que, además de la excelencia en el manejo de los animales, es indispensable una promoción continua y permanente de los productos que de ellos se obtienen. 

Como en todo nuevo rubro, si no se elabora una adecuada estrategia de marketing, es probable que el número de productores que se dediquen a la crianza no sea proporcional a la demanda de los productos. Por eso resulta indispensable la asociatividad de los productores del rubro en todo su ciclo, desde la producción del huevo hasta el faenamiento y comercialización de los productos.

Mi aporte en relación a los trabajos existentes será realizar un estudio que muestre las diferencias económicas que hay entre la industria del ñandú y la del avestruz.  Igualmente, determinar si existen restricciones ambientales, económicas, o de otra índole para no promover la cría de ñandúes en Argentina e identificar nuevas líneas de investigación para despejar las incógnitas encontradas.  En este estudio se pretende determinar si realmente el ñandú se encuentra  en condiciones de competir con el avestruz en el mercado internacional y si esto es lo que se desea. 

Por otro lado, Argentina necesita promover exportaciones y abastecer el mercado interno,  así como impulsar nuevos productos para colocar en el mercado mundial.  Si se logra afirmar que el ñandú es un negocio rentable para Argentina, como se podría mercadear el país, no solo como un productor de derivados del ganado bovino, sino también como líder en esta nueva industria que puede ser aprovechada para buscar alternativas a la producción tradicional de ganado vacuno, no con el fin de sustituirlo ya que el consumo de carnes exóticas todavía 

no se ha difundido en Argentina, pero sí para que se transforme en una nueva opción que permita explotar un gran mercado constituido por muchos países de Asia, Europa y Estados Unidos, donde desde hace algunos años existe un importante y floreciente consumo de carnes “ecológicas”.  Además es necesario dimensionar el impacto económico que puede producir la crianza de ñandúes sobre la base de algunos supuestos de producción. (ei. Rusticidad, mercado, etc.)

Considero que un trabajo en este respecto, contribuirá con los esfuerzos realizados por muchos criadores argentinos para evaluar la rentabilidad del ñandu. Son pocos los trabajos existentes sobre esta industria, y los esfuerzos de investigación de la región son trabajos universitarios elaborados principalmente en Argentina y en Uruguay y se refieren más a indicadores de producción que económicos.  En este sentido, resulta imprescindible recolectar datos reales sobre la comercialización del ñandú. 

3.  HIPÓTESIS

1- ¿Cuál es la situación de la industria del ñandú en Argentina? ¿Es un negocio económicamente rentable, tomando en consideración que Argentina es un país con una cultura orientada hacia la producción de ganado bovino?

2- ¿El ñandú presenta las mismas características y utilidades que el  avestruz? ¿Se encuentra el ñandú en condiciones de competir con el avestruz en el mercado internacional?

3- ¿Qué estrategias competitivas se deberían aplicar para el desarrollo de esta industria en Argentina? ¿La estrategia de formación de consorcios mejoraría su rentabilidad?

4.  METODOLOGÍA

Siguiendo los pasos del método científico de investigación, una vez formulado correctamente el problema, el primer paso sería proponer una tentativa de explicación.  Luego se eligen los instrumentos metodológicos los cuales deben someterse a prueba, se obtienen los datos y como última instancia se analizan e interpretan dichos datos. 

La investigación de este trabajo es principalmente cualitativa ya que pretende estudiar a fondo la Etrotiucultura (Cría de Avestruces), más específicamente la cría de ñandúes en Argentina.  No obstante, también comprenderá de una parte  cuantitativa al momento de cuantificar la rentabilidad de este negocio.

Durante los próximos meses, se pretende iniciar la fase exploratoria.  Esta implica no sólo una revisión completa de toda la literatura disponible, mediante libros, publicaciones periódicas, artículos, páginas web etc., sino también la construcción del marco teórico.  

Por otra parte, se debe definir el tipo de estudio a realizar.   Estos se clasifican en:  explorativos, descriptivos, correlacionales y explicativos.  En principio, este es un estudio explorativo, ya que tiene por objeto esencial familiarizar al lector con un tema poco conocido, novedoso y escasamente estudiado (por lo menos para el mercado argentino).  
Asimismo, existen variables dependientes e independientes que deben ser analizadas para la hipótesis en cuestión.  Por ejemplo, se podría considerar una variable dependiente la relación que tiene el ñandú con el avestruz, esto es, si el 

ñandú tiene características similares a las del avestruz que lo hagan igualmente provechoso no solamente en cuanto a los productos que de él se obtienen, sino que además sea un animal  tan eficiente como lo es el Avestruz para poder competir en el mercado internacional.  Contrariamente, las estrategias de competitividad suponen variables independientes, pero sumamente determinantes en el éxito del negocio.  Así, la estrategia de competitividad escogida condicionará el alcance de esta industria.   

Además, para el procedimiento para la recopilación de datos se utilizaran las técnicas de:

· Observación: estructurada y no estructurada, participante y no participante.

· La entrevista para lo cual se debe diseñar la presentación del entrevistador en cuanto a sus objetivos, concretar la entrevista con anticipación, conocer previamente el campo y seleccionar el lugar adecuado.  
A través de la observación se puede obtener información independientemente del deseo de proporcionarla.  Asimismo, los fenómenos se estudian dentro de su contexto y por último los hechos se estudian sin intermediarios.

Asimismo, la entrevista es eficaz para obtener datos relevantes y la información es susceptible de cuantificar y de aplicar tratamiento estadístico.  Esta constituirá la base de la investigación, debido a la falta una base de datos y de literatura sobre la industria del ñandú, sobre todo en lo que se refiere a su comercialización.  En este sentido, se pretende entrevistar a Miembros de la Asociación Uruguaya de Criadores de Ñandú, ya que actualmente Uruguay finalizó 

la primera etapa donde existían pocos criaderos.  En un año se pasó de 14 criaderos a más de 100 y los precios en ese año oscilaron de 400 dólares por animal reproductor a entre 150 y 200 dólares por animal.  En la actualidad, se encuentra en la segunda etapa, ya que recientemente se empezó a mover el mercado uruguayo para esta industria, consiguiendo un contrato con los brasileros para la exportación de dos toneladas de carne de ñandú por mes, lo cual implica la faena de 3000 animales.  Este es el primer negocio real en gran escala que se ha logrado y se supone que el negocio seguirá creciendo. Además, en Uruguay existe un consorcio que comercializa la carne de ñandú hacia Brasil y una fabrica de embutidos.  


También,  se entrevistará a criadores brasileros, ya que inicialmente estos se dedicaban a la cría de avestruces y en los últimos años se han inclinado hacia la cría de ñandúes.  Este dato resulta interesante pues debe haber alguna ventaja que haya propiciado este giro.   

Finalmente, se establecerá contacto con Miembros de Rheacultura en Argentina, una iniciativa reciente para la asociación de productores argentinos.  En esta entrevista se podrá determinar la situación de la industria del ñandú en Argentina y las proyecciones para el futuro.  Además intentaré establecer relaciones más estrechas con el INTA en Argentina, con la Universidad de Córdoba y con otras asociaciones de criadores y sus dirigentes.

Algunas de las preguntas se resumen a continuación:

· ¿Los productos provenientes del ñandú son los mismos a los del avestruz?

· ¿Cuáles son las principales características entre estas especies?

· ¿Por qué se optó en Uruguay / Brasil por la cría de ñandúes? ¿Qué ventajas se podrían observar en la cría de ñandúes V.S. la de avestruces?

· ¿Con qué productos podría competir favorablemente el ñandú con el avestruz?  ¿Se pretende competir internacionalmente con el avestruz?

· ¿Se han determinado estrategias o tomado determinaciones en conjunto para explotar solo ciertos productos? ¿Cuáles?

· ¿Cómo se podría clasificar el rendimiento de ambas especies?

· ¿En comparación, cual de ellos necesita más cuidados, el avestruz o el ñandú?  

· ¿Cómo se compara el costo inicial de la inversión? ¿Cuánto es aproximadamente?

· ¿Hacia donde se concentra la exportación de productos de ñandú? 

· ¿Existe un mercado interno?

· ¿Cómo se han llevado a cabo los primeros intentos de comercialización de los productos derivados del ñandú?

· ¿Cuál es la situación del ñandú en Argentina?

· Cuán preparada está la industria en Argentina?
· ¿Que capacidad industrial existe?
· ¿Cómo se visualiza el mercadeo de Argentina para convertirse en un posible  líder de productos provenientes del ñandú? ¿Qué interés hay?

· ¿Qué conexiones tienen en Europa u otros posibles países importadores de carne productos de ñandú?  
· ¿Qué implicaciones tiene esta industria para un mercado tradicionalmente orientado hacia el ganado y productos bovinos?

· ¿Cómo podría ampliar el tipo de industria que ya existe en Argentina?

Entre otras.

Por último, la etapa final consiste en el procesamiento de los datos y su interpretación.  El análisis y la interpretación se incluyen en las conclusiones.  Una vez ordenada, tabulada y elaborada la información recogida, se hace necesaria su 

presentación en forma sistemática.  Para ellos se cuenta con cuatro procedimientos diferentes:

· Representación escrita:  Consiste básicamente en incorporar en forma de texto los datos recopilados.

· Representación semi-tabular:  Consiste en incorporar cifras a un texto, resaltándolas para mejorar su comprensión.

· Representación tabular: Consiste en ordenar los datos en filas y columnas, con las especificaciones correspondientes acerca de su naturaleza. Ej. Cuadros o Tablas.

· Representación gráfica:  Es el medio gráfico para mostrar los datos obtenidos.
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