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1. INTRODUCCIÓN

Durante las dos últimas décadas del pasado (siglo XX), y luego del fin de la “Guerra Fría”  en el mundo se consolida como modelo hegemónico, el Modelo Neoliberal cuyo principal paradigma se constituye la Globalización y la Internacionalización de las economías.

Dentro de este esquema, el comercio exterior de los países juega un papel cada vez más preponderante dentro de las estrategias de crecimiento y desarrollo de economías sólidas, que impulsen la creación de sectores productivos competitivos, orientados tanto al mercado interno como para el mercado internacional; siendo la base de generación de recursos y riqueza.

Otra dimensión visible de la globalización resulta ser la proliferación y afincamiento de procesos de integración en torno a bloques comerciales, que a su vez conlleven la integración social y comercial; como estrategia de inserción en un  mundo cada vez más competitivo y cada vez más abierto.

No es posible dejar de lado el hecho de que en medio de este proceso, continúa siendo visible la brecha existente entre países ricos y pobres, entre países desarrollados y subdesarrollados, que voluntaria o involuntariamente tienen que enfrentar los nuevos retos de la globalización.

La conciencia global de esta realidad que resulta insoslayable ha hecho que, con el ánimo de reducir la brecha entre el primer mundo y el tercer y cuarto mundo; de manera que sea además compatible con el modelo imperante; se institucionalicen mecanismos de apoyo comercial de las grades potencias hacia los países de la periferia; que consisten básicamente en la concesión unilateral y voluntaria de preferencia arancelarias que permitan que algunos productos del tercer mundo puedan ingresar a los grandes mercados de los países desarrollados.

Precisamente uno de estos mecanismos, que resultan muy importantes para los países de la Subregión Andina, y de manera particular para el Ecuador; es el Sistema General de Preferencias Andino (SGPA); que otorga la Unión Europea, como parte de su política de apoyo al desarrollo de manera congruente con su visión estratégica que puede considerar como beneficiosas estas iniciativas de apertura no recíproca.

El Sistema General de Preferencias (SGP), tiene su origen en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD), en la que los países del primer mundo acordaron el otorgamiento del llamado: “Sistema Generalizado de Preferencias o SGP”, con le objetivo primordial de mejorar las condiciones arancelarias de acceso para productos de países en desarrollo, principalmente manufacturas; y de esta manera contribuir a su industrialización, diversificación e incremento de sus exportaciones.

Con este antecedente, el SGP europeo empezó a aplicarse desde el 1° de julio de 1971, a productos tanto agrícolas como industriales, originarios de países en desarrollo. Los dos primeros períodos de aplicación de diez años cada uno,  finalizaron el 31 de diciembre de 1980 y el 31 de diciembre de 1990, respectivamente. La Comunidad Europea prorrogó sin modificaciones este último Sistema hasta el 31 de diciembre de 1994, y luego el SGP europeo inició un nuevo período decenal, que va desde 1995 al 2004, y que es el esquema vigente en la actualidad. 

El SGP ANDINO (SGPA) se inicio dentro de este marco, desde el 13 de noviembre de 1990 y continúa vigente hasta la actualidad, dentro del esquema del SGP europeo. Fue otorgado ante el llamado de la comunidad internacional para el payo para la lucha contra la producción y el comercio de estupefacientes ilícitos.

El trato comercial preferencial, otorgado a los países de la subregión andina, constituye una ampliación y profundización del SGP original, con el fin de propiciar el desarrollo económico y social duradero y su inserción armoniosa y progresiva en la Economía Mundial.

En este contexto, resulta indudable que las exportaciones de productos ecuatorianos se vieron incentivadas, especialmente durante la década de los noventa en que se puede ver que pasaron de 2.714 millones de dólares en 1990 a 4.846 millones de dólares a finales del año 2000; registrando una tasa de crecimiento que ha fluctuado entre el 5% y 10%, y donde se destaca el año de 1994 en donde las exportaciones crecieron en un 25,34%.

Uno de los productos que visiblemente ha contribuido a estas tasas de crecimiento, es justamente el camarón ecuatoriano, que ha representado cerca del 35% de las exportaciones tradicionales pasando de 340 millones de dólares a principios de los noventa a 607 millones para finales del año 2000.

Por este motivo resulta muy importante identificar claramente cual ha sido el comportamiento de las exportaciones de este producto, en especial en relación con uno de los principales mercados de destino del camarón ecuatoriano que durante el período de análisis ha ido adquiriendo una importancia cada vez mayor.            

2.
DEFINICIÓN DE LOS PROBLEMAS DE LA INVESTIGACION

Pregunta No. 1

Cuál ha sido la situación del comercio exterior ecuatoriano con la Unión Europea, especialmente en relación con las exportaciones de camarón, durante el período de estudio?

Pregunta No. 2

La utilización del Sistema Generalizado de Preferencias Andino ha influido en la creación de comercio de camarón ecuatoriano con la Unión Europea o ha desviado el comercio de camarones desde otros mercados a la Unión Europea?   

3. 
DELIMITACION DE LOS PROBLEMAS DE LA INVESTIGACION

Espacial:  El análisis presentará los efectos del Sistema General del preferencias Andino en las  exportaciones ecuatorianas a la Unión Europea en el mercado de  camarón.

Temporal:  Es estudio se remite al período más reciente y representativo para las exportaciones de camarón que es la década de los noventa (1990 – 2000) incluyéndose en el análisis también la mayor cantidad de información disponible para el año 2001.

Unidad de Análisis: La unidad de análisis son las exportaciones de camarón dentro de la balanza comercial del Ecuador, en especial con la Unión Europea.

4. 
RESPUESTAS HIPOTETICAS

El primer problema de investigación, por ser de carácter  descriptivo, no amerita hipótesis, ya que se responde durante el desarrollo de la presente investigación, especialmente en el marco empírico.

Respuesta Hipotética  - Pregunta No.2

La aplicación del SGPA especialmente durante el período 1990 – 2001, ha favorecido la creación de comercio de camarón ecuatoriano, debido a su creciente volumen exportado hacia el mercado europeo. Sin embargo, este aumento creciente de las exportaciones, no ha incidido en la desviación de comercio con los otros mercados, manteniendo la importancia relativa del mercado europeo para este producto, que ha sido además constante para la década de análisis.

La apertura comercial incidió significativamente en las exportaciones a la Unión Europea, pero la aplicación de otros mecanismos de preferencias comerciales, como el Andean Trade Preference Act (ATPA), que otorga los Estados Unidos, conjuntamente con otras facilidades y bajos costos de transporte hacia este mercado, han determinado que el mercado Norteamericano continúe siendo el primer mercado de exportación de camarón ecuatoriano.

5. OBJETIVO DE LA INVESTIGACIÓN

El objetivo principal de la presente investigación se concentrará en demostrar la veracidad o falsedad de la respuesta hipotética, realizando un análisis que permita determinar si efectivamente ha habido creación y/o desviación de comercio de camarón ecuatoriano al mercado de la Comunidad Europea. 

También es importante establecer la influencia del ATPA como factor determinante tanto en los flujos de comercio ecuatoriano,  como en el sentido de estos hacia el mercado europeo.

6. MARCO TEORICO

El presente tema se encuentra inscrito en la Teoría Clásica y Neoclásica del Comercio Internacional, que establece los factores y las relaciones fundamentales que determina las distintos esquemas de comercio y los beneficios obtenidos de los esquemas de liberación, apertura y globalización. 

Para ello, es necesario abordar los siguientes aportes conceptuales que sustentan el tema y la presente investigación.

TEORIAS DEL COMERCIO INTERNACIONAL

Teoría Clásica   

Se estructura durante la primera mitad del siglo XIX y estudia principalmente las ganancias derivadas del comercio internacional, así como los factores que determinan la dirección, los flujos y la especialización de los países, estableciendo de esta forma una determinada relación de términos de intercambio, que se sustenta en las premisas de la teoría del valor - trabajo , en donde los recios en una economía están dados por el único factor de producción que es la mano de obra.

Los padres de la Teoría Clásica del Comercio Internacional, son entre los más importantes, Adam Smith, David Ricardo, Jhon Stuart Mill, y Frank Taussing que estudiaron este campo, elevándolo a uno de los pialares fundamentales de la ciencia económica.

La Ventaja Absoluta

Según Adam Smith, su enunciado principio de la ventaja absoluta, es el elemento que sustenta y justifica la importancia del libre comercio.

El principio de la ventaja absoluta plantea que el comercio entre dos naciones es posible cuando una nación es más “eficiente” en la producción de un bien que otra nación en la producción del mismo bien. Esto implica que cada una de estas dos naciones se especializará en la producción de los bienes sobre los que mantiene una “ventaja absoluta” en términos de eficiencia productiva, respecto de su socios comerciales; e intercambiará dicho bien por otro bien en el cual es menos eficiente o mantiene una “desventaja absoluta”. Para Adam Smith, la “ventaja o desventaja absoluta están medidas en términos de unidades de trabajo.

A partir de este principio, se infiere que las ganancias del comercio están dadas por la especialización de la producción que conlleva este proceso, puesto que permite que los recursos globales se utilicen eficientemente. 

El incremento de los bienes producidos en un país que tiene una ventaja absoluta permite el intercambio por otros bienes en los cuales el país no es tan eficiente en términos de requerimientos de trabajo.

La Ventaja Comparativa

Constituye una profundización y un refinamiento del planteamiento de Adam Smith ya que tiene su punto de partida en la teoría de la ventaja absoluta.

El economista inglés David Ricardo, cuyos estudios son ampliamente reconocidos como la base del modelo clásico del comercio internacional, establece que la especialización en la producción de cada país está dada por el menor costo relativo con respecto a la producción de otro país.

El teorema ricardiano de comercio internacional afirma que un país exportará aquel bien en el que la productividad del trabajo en relación o en términos relativos a otro bien, sea mayor que la de otro país. Dicho de otro modo, las diferencias en los precios relativos son el determinante de la dirección del comercio.

Por la tanto la ventaja comparativa señala que:

“Cuando un país se especializa en la producción de aquel bien en el cual tiene una ventaja comparativa, el producto mundial total de cada bien, necesariamente aumenta (potencialmente) con le resultado de que todos los países mejoran...”
     

Esto implica que las ganancias del comercio para un país están dadas por la especialización en la producción de un bien en la que tenga un costo relativo menor. Esto implica  que a pesar de que un país tenga costos relativos más altos en todos los bienes que produce, la especialización en la producción del bien en el que tenga un costo relativo menor, conlleva ganancias, debido al costo de oportunidad de intercambiar este bien, en vez de producirlo.

Teoría Neoclásica

Las contribuciones de los economistas neoclásicos a la Teoría Clásica del comercio internacional, conllevan un replanteamiento de los postulados ortodoxos, básicamente en dos aspectos fundamentales: por una parte la Teoría Clásica es ajustada mediante una serie de enmiendas y precisiones que permiten una mayor aproximación a la dinámica real del comercio internacional, lo que implica que la teoría se torna más compleja, pero más representativa a la vez. 

Por otra parte, se introduce un cambio sustancial al postulado clásico, al quitarle exclusividad al factor trabajo como único generador de valor económico; destacándose la importancia del capital. Esto determina que los neoclásicos se concentren en el estudio de la corriente de bienes y servicios separados analíticamente de la corriente de factores productivos (trabajo y capital), además de separar el consumo de la producción doméstica.

El principio neoclásico radica fundamentalmente en la asignación y optimización de los factores productivos
, postulado que puede ser enunciado claramente en la expresión de Chachioliades que afirma que:

“...una economía abierta (a) maximiza su ingreso nacional al producir en el punto en el que su tasa marginal de transformación es igual a la relación de precios internacionales y, (b) maximiza su bienestar la consumir en el punto de tangencia entre su frontera de posibilidades de producción y la curva de indiferencia social más alta...”
        

Por lo tanto, la ganancia total del comercio internacional se divide en una ganancia en consumo (o ganancia del intercambio internacional), que es normalmente positiva, y una ganancia en producción (o ganancia de la especialización), que puede ser cero, pero nunca negativa.
  

El Modelo Hecksher – Ohlin

Es un modelo que fue planteado por los economistas austriacos Eli Hecksher y Bertil Ohlin y que parte de dos supuestos fundamentales, el primero que enuncia que la causa del comercio internacional tiene su origen en las diferencias en la dotación de factores de la producción de cada país
, y el segundo es el teorema de la igualación del precio de los factores según el cual, el comercio internacional tiende a igualar los precios de los factores (valga la redundancia) entre países, y así servir como un sustituto de la movilidad de factores.

El teorema Hecksher – Ohlin afirma que las ventajas comparativas en un país se generan por la especialización en la producción en el bien en el cual, el uso intensivo del factor, es el más abundante.

El comercio internacional permite mayor producción del producto intensivo en el factor abundante y menos del producto en el factor escaso, aumentando la intensidad del factor escaso en la producción de todos los productos en todos los países y aumentando también, la renta relativa y absoluta  del factor abundante y reduciendo la renta del factor escaso.

Las Nuevas Teorías del Comercio Exterior     

La teoría económica señala que existen dos razones por las que puede surgir el comercio entre dos países: la primera razón es que los países comercian porque son diferentes entre si en cuanto a tecnología, dotación de factores o preferencias; y pueden beneficiarse de ese comercio si cada uno produce y vende lo que sabe hacer relativamente mejor, y la segunda razón es que los países comercian para aprovechar la presencia de economías de escala en la producción (retornos crecientes a escala), esto es que si cada país produce una gama limitada de bienes, puede producirlos mejor y en mayor volumen; así venderán el excedente del o que producen y comprarán lo que no producen.

La denominada Teoría Convencional del Comercio (TCC) desarrollada por varios autores desde el final de la década de los setenta hasta estos días, entre los  que se encuentran Krugman, Dixit, Stiglitz, Baumol, Gomory y Xiaokai Yang, entre otros; señala que el comercio entre países se origina por las ventajas comparativas dadas por la diferencia entre tecnología, factores o preferencias, que sustenta la primera razón anotada en el párrafo anterior; mientras que la llamada Nueva Teoría del Comercio Internacional (NTC) que no descarta el principio de la ventaja comparativa, señala además que el comercio tiene un fuerte estímulo a través de las economías a escala, que sustenta la segunda razón mencionada.

En términos teóricos, la NTC supone una estructura de mercado de competencia imperfecta, compatible con la presencia de economías a escala, a diferencia del enfoque tradicional de comercio internacional, que parte del supuesto de que en el mercado prevalece la competencia perfecta y que la tecnología tiene retornos constantes a escala.

Entonces, de acuerdo a la NTC, la presencia de economías de escala también puede generar comercio internacional y ganancias derivadas de este, incluso si no existen ventajas comparativas.
                       

Estos nuevos elementos implican un marco de competencia imperfecta, en donde sea posible la diferenciación de productos. Dentro de estos elementos, algunos autores señalan tres como los principales:

1) La mayor parte del comercio internacional se da entre países que tienen dotaciones iguales de factores de producción, lo cual es incompatible con el postulado neoclásico, según el cual el intercambio solo se da por diferencias entre dotación de factores, tecnología y preferencias.

2) El comercio entre países similares es mayormente industrial, es decir, comercian bienes de la misma industria, pero de diferentes variedades.

3) El crecimiento del comercio intraindustrial no ha generado serios problemas respecto de la distribución del ingreso.

Entonces la posibilidad de especialización de los países sería deseable si los individuos de ambos países tuvieran acceso a una mayor gama de productos, y estarían en mejores términos de bienestar.

La NTC surge al combinar el análisis tradicional del comercio con los desarrollos teóricos de la organización industrial de los años setenta.  Antes de los años ochenta muchos economistas sabían que el comercio podía explicarse por los retornos crecientes, incluso en ausencia de ventajas comparativas.

El principal problema para modelar los retornos crecientes era la estructura del mercado.  Bajo condiciones de competencia perfecta resulta difícil definir los beneficios de las economías a escala, pues en términos generales son incompatibles.  En particular la competencia perfecta requiere que el precio sea igual al costo marginal, lo que en un contexto de retornos crecientes a escala genera pérdidas para las empresas, ya que no cubren sus costos medios.  La única excepción es cuando los retornos crecientes son totalmente externos a la firma, es decir, cuando los costos disminuyen a medida que se incremente el tamaño de la industria y no el tamaño de cada firma individual que forma parte de esa industria.
 

El aporte teórico de la revolución de la organización industrial fue cable para que la teoría del comercio pudiera incluir en su análisis formal las economías a escala.

Durante los años setenta los teóricos de la organización industrial empezaron a construir modelos de comportamiento en competencia imperfecta, que eran consistentes con la presencia de economías de escala.  La nueva teoría del comercio (NTC) recogió este aporte y empezó a producir modelos de comercio con retornos crecientes, de esta manera surge un nuevo enfoque que ofrece explicaciones alternativas y que permite entender mejor el comercio entre países; como se puede observar en las aportaciones de Paul Krugman a partir del cual varios economistas han seguido esta línea teórica del comercio bajo competencia imperfecta.

La Política Comercial

Generación de Comercio

Siempre que se cumpla la condición de competencia perfecta, el libre comercio es eficiente, ya que si existen diferencias en las valoraciones subjetivas de cada país respecto de los bienes que producen, entonces existirán incentivos para intercambiar bienes, es decir comerciar, hasta que las valoraciones subjetivas se igualen entre los países.  Los teóricos siempre han confiado en la eficiencia de libre mercado y en los modelos ideales y consideraban que las desviaciones generadas al levantarse algunos de los supuestos sólo añadían complicaciones secundarias al modelo ideal.  Este modelo ideal de competencia perfecta era el que aportaba una visión básicamente correcta sobre el comercio internacional.

La NTC sugiere dos formas en las que una política comercial activa puede beneficiar al país.  Una es a través de la capacidad de las políticas para lograr que el país obtenga una porción mayor de la renta y la otra es la capacidad de las políticas para dotar al país de más economías externas.

Existen tres maneras de ampliar el tamaño del mercado:  a través de un incremento de la fuerza laboral de manera que aumente la demanda agregada, a través del comercio en la búsqueda de nuevos mercados y a través de la movilidad de los factores.

El dilema de libre comercio versus la intervención a través de la política comercial

Los defensores del libre comercio argumentan que los beneficios de este régimen se basan en al menos cuatro razones fundamentales.  Primero, desde el punto de vista teórico en el libre comercio existen beneficios asociados con la máxima eficiencia en la utilización de los recursos.  Otros economistas aducen que existen ganancias adicionales de libre comercio que tienen que ver con aspectos que van más allá del ámbito económico.  Tercero, resulta muy complicado implementar los resultados del análisis económico a través de políticas reales, por lo cual el sistema ideal es la no intervención.  Finalmente, existe un beneficio para el estado en la medida en que no tiene que arbitrar políticas en favor o en perjuicio de grupos económicos antagónicos; ya que la libre oferta y demanda en el mercado se encargan de la correcta asignación de los recursos.

Por otra parte, los teóricos del proteccionismo gradual, destacan la importancia de la implementación de políticas comerciales que fundamentalmente se traducen en la aplicación de barreras arancelarias, en la medida en que parten de la observación real de que existen países tanto como sectores más débiles o desprotegidos que requieren ser apoyados hasta alcanzar su desarrollo que les permita sobrevivir en un esquema de libre comercio.

En este sentido, la política comercial, siempre se ve justificada, al menos en teoría, en la medida en que trata de favorecer el mayor beneficio neto social, aunque esto signifique que al interior del país existan grupos económicos que pierdan por efecto de dicha intervención.

Políticas comerciales estratégicas

Bajo un esquema de competencia oligopólica, es muy común que proliferen una serie de vinculaciones y acuerdos entre empresas grandes para controlar el mercado y la producción en su beneficio y de esta manera obtener ganancias extraordinarias.  Este tipo de vinculación se lo conoce como relación estratégica.

En la medida en que las relaciones estratégicas pueden introducir distorsiones significativas en la estructura del mercado, así como en la correcta asignación de los recursos, se hace necesario la intervención estatal a través de lo que se conoce como políticas comerciales estratégicas, que tienen por objetivo atenuar las relaciones estratégicas del oligopolio.

Los Aranceles

Los aranceles constituyen la herramienta de control en frontera tradicional más utilizada históricamente por los países.  Tiene como objetivos, principalmente constituirse en una barrera comercial que impide el ingreso de un determinado producto procedente de otro país.

El efecto neto del arancel sobre las mercancías importadas es el de encarecer su valor a menudo con el fin de proteger a un producto nacional similar, que de otra manera se encontraría en condiciones de desventaja.

Otro objetivo visible de las barreras arancelarias es la protección de los denominados "sectores estratégicos de la economía" como es el caso de algunos rubros de producción agrícola que sustentan el objetivo de la seguridad alimentaria.  Otro claro ejemplo de sector estratégico que requiere de mecanismos de protección, es aquel relacionado con la salud humana, animal, vegetal y del medio ambiente.

También es común el uso de aranceles con la finalidad de que se constituyan en una importante fuente de ingresos fiscales, especialmente en pequeñas economías en desarrollo cuyo factor limitante es la escasez de recursos monetarios.

Dadas las imperfecciones prevalecientes de los mercados internacionales, el uso de barreras arancelarias o sobre tasas a las importaciones es común para atenuar los efectos negativos del comercio desleal y discriminatorio.

Cualesquiera que sea la razón por la cual un país aplica un arancel, es importante tener en cuenta los efectos que esta medida de política comercial va a tener al interior del país, por lo cual es importante medir su impacto, principalmente entre los distintos agentes económicos que intervienen en el mercado.

Para ello, la Teoría del Bienestar, ha establecido una forma de medición de los efectos de la aplicación de los aranceles y en general de cualquier medida de política comercial sobre los consumidores, los productores y el gobierno, cuantificados a través de intercambios de " Excedentes del Consumidor y del Productor"
 , que implican transferencias netas de bienestar, y que deben ser ponderadas a nivel de toda la sociedad en su conjunto para obtener una estimación del beneficio social neto, en función del cual podría resultar justificable o no la aplicación de una medida comercial determinada.

7. METODOLOGIA DE ANALISIS

Creación y desviación de comercio

Para efectos de medir la creación y/o desviación de comercio de las exportaciones de camarón ecuatoriano con respecto al mercado europeo, se va a utilizar una metodología que determina la importancia relativa de un producto, a partir de la evolución de los porcentajes de producción destinada al mercado interno, de las importaciones intracomunitarias e importaciones procedentes de terceros países sobre el consumo aparente de cada país.

Para poder implementar esta metodología para el caso de acuerdos arancelarios unilaterales como es el SGPA y determinar la creación o desviación de comercio para un país y no para una unión aduanera se han establecido las siguientes ecuaciones fundamentales:





OT = Pi +Xt





(1)

Donde,





Xt = Xue + Xusa + Xjp + Xm


(2)

Siendo OT la oferta total del Ecuador de camarones, Pi la producción de camarón que se queda en el mercado interno y Xt las exportaciones totales del Ecuador de camarón, que a su vez es igual a la sumatoria de las exportaciones a la Unión Europea (Xue) más las exportaciones a los Estados Unidos (Xusa) más las exportaciones al Japón (Xjp) y más las exportaciones al resto del mundo (Xm).

Para determinar la influencia de cada componente sobre la oferta total de camarón se descompone la participación relativa de cada una de las variables:



Ppin = Pin / OT






(3)



Pxue = Xue / OT






(4)



Pxusa = Xusa / OT 






(5)



Pxjp = Xjp / OT






(6)



Pxm = Xm / OT






(7)

Ppin muestra el grado en que la producción nacional abastece a la demanda, una disminución de este porcentaje expresará la existencia de creación de comercio en la cuantía señalada.  Pxue permite distinguir la creación de comercio con la Unión Europea, reflejada en un aumento de (Xue / OT), y Pxusa, Pxjp y Pxrm permite distinguir la creación de comercio con cada mercado, esta magnitud depende de la importancia de cada incremento.

La metodología aplicada al caso define que existe desviación de comercio, cuando la participación relativa de las exportaciones a la Unión Europea (Pxue) aumenta debido a la disminución de la participación relativa de las exportaciones de otros mercados (Pxusa, Pxjp, Pxrm).

Existe creación de comercio, cuando el aumento de la participación relativa de las exportaciones a la Unión Europea aumenta a  consecuencia de la disminución de la participación relativa de la producción interna (Ppin).

Para completar esta metodología se tiene que establecer una proyección de tendencias a través de la estimación de las exportaciones de camarón como variable dependiente con base en el valor futuro de la variable tiempo.

Para cuantificar estas tendencias se considera la variable exportaciones de camarón en una serie de tiempo y se utiliza la herramienta Forecast
 del programa computacional Microsoft Excel a fin de establecer las proyecciones en bases al grado de ajuste (r2) que tiene la regresión antes mencionada.

Impacto sobre la Producción

Resulta interesante realizar el análisis complementario de cual ha sido el impacto de los efectos del SGPA sobre la producción doméstica, para  lo cual se miden los incrementos del valor total de la oferta exportada de acuerdo al precio promedio del camarón en los diferentes mercados, en dos etapas, antes y después de la aplicación del SGPA.



VP = XT*P






(8)

Donde VP es el Valor de la Producción, medido como resultado de la cantidad de exportaciones por el precio del producto. Para el caso de estudio se establece el precio promedio para los tres mercados de mayor importancia: Estados Unidos, Unión Europea y Japón en diferentes etapas obteniendo el valor de la producción en cada etapa y para cada mercado.



Vpij = Xij*Pij






(9)

Donde:

Vpij es el Valor de la producción en el mercado i en la etapa j

Xij son las Exportaciones de camarón en el mercado i en la etapa j

Pij es el Precio promedio del camarón en el mercado i en la etapa j

Si el valor de la producción en el mercado de la Unión Europea en la etapa anterior al SGPA es menor al de la etapa posterior al SGPA existe un impacto positivo sobre la producción.

El impacto sobre el valor de la producción Vpij puede estar dado por el cambio en el volumen de exportación o por el cambio en los precios de mercado o por ambos, si se pondera la influencia relativa de cada componente sobre el valor de la producción se puede cuantificar el efecto del aumento de exportaciones generadas por el SGPA sobre el valor de la producción del camarón.     
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� El Excedente del Consumidor y del Productor constituye una aplicación del concepto de Costo de Oportunidad aplicado a las decisiones que los agentes realizan en el mercado ante la presencia de una determinada estructura de precios.  En este sentido, el Excedente del Consumidor o del Productor representa la sumatoria de beneficios determinados por todos los niveles de precios inferiores y superiores respectivamente a los que el consumidor habría estado dispuesto a pagar y el productor habría estado dispuesto a recibir por un producto determinado.


� Esta herramienta traducida al español significa "predicción".  Forecast permite correr una regresión lineal o polinómica y determina el grado de ajuste de esta, para establecer su relevancia o no, de acuerdo a parámetros econométricos y pruebas estadísticas de relevancia.





